

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

M. Szápáry, Adria-pafota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.



Általános hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

Bartha Miklós.

(1848—1905.)

A leglángolóbb tollu magyar publicista meghalt!

Most, amikor lelkének tüze, megalkuvást nem ismerő, rettenthetetlen jellemének kemény aczéllára, messzire elhangzó, lelkesedésre ragadó szavára legnagyobb szüksége lett volna a nemzetnek — most ragadta ki a nemzet javáért küzdőknek sorából az orvul jött halál!

Bartha Miklós helye csak nehezen lesz betölthető a most folyó küzdelemben. A kicsiny aczéltoll éles karddá vált az ő kezében és az a kard soha sem harczott másért, csak nemzete boldogulásáért.

Halála mindenkor nagy vesztesége lett volna a magyar nemzetnek — a mai szomoru időben kétszeresen az.

Megdöbbenve állunk ravatala mellett és a nagy halott előtt meghajtja zászlaját még ellenfele is, amely annyiszor vértett az ő keze ütötte sebekből.

A váratlan gyászestéről következő távirataink adnak számot:

Budapest, okt. 20. Bartha Miklós országgyűlési képviselő tegnap este agyszélülés következtében hirtelen meghalt. Ha-

lála teljesen váratlanul jött, noha ezelőtt két héttel erős hűlés következtében megbetegedett és betegsége ágyba döntötte. Az utóbbi napokban azonban már annyira javult az állapota, hogy Lussinpiccolóba készült üdülésre. Tegnap este éppen vacsoránál ült, mikor hirtelen rosszul lett, szó nélkül leesett székéről és meghalt. Az orvosok konstatálták, hogy agyszélülés érte, amely nyomban megölte.

Budapest, okt. 20. Bartha Miklós hirtelen halála fővárosszerte a legmélyebb megdöbbenést és részvétet keltette. Özvegéhez a részvétiratok és táviratok egész özöne érkezik. A legelső táviratok egyikét Apponyi Albert gróf küldte. A főváros polgármestere diszjrhelyet jelölt ki az elhunyt nagy publicistának. Temetése holnap délután lesz. A képviselőház testületileg vesz részt a temetésen és koszorut helyez koporsójára. A szövetszert ellenzék vezérbizottsága és a függetlenségi párt szintén koszorut tesznek a ravatalra. A sírnál a gyászbeszédet Holló Lajos országgyűlési képviselő, a Magyarország főszerkesztője fogja mondani. A temetésen résztvesznek az írói és hírlapírói körök, valamint a Petőfi-társaság is, amelynek az elhunyt tagja volt.

Bartha Miklós halála mély részvétet keltett Fiumében is, ahol igen jól ismerték, mert évenként egy-két hónapot a magyar tengerparton szokott tölteni üdülés végett. Költői lelke szívesen gyönyörködött a végtelen tenger szépségeiben. Azokról a benyomásairól, amelyeket itt szerzett, nem egyszer számolt be szebb-nél-szebb tárczacikkeiben. Lángoló érzésű jó barátja volt ő a magyar tengernek és e tengerpartvidék népének, amelyet, idegen nyelve ellenére, szívesen látott és fogadott a magyarság barátjává.

Az elhunyt életrajzi adatait röviden a következőkben közöljük:

Bartha Miklós a szabadságvágy fellángolásának esztendejében, 1848-ban született. A gimnáziumi osztályokat Székelyudvarhelyen és Nagyszébenben, a jogot a budapesti egyetemen végezte. Tanulmányait befejezván, megyei szolgálatba lépett és Udvarhelymegye 1872-ben megválasztotta első aljegyzőjévé. 1873-ban egyik udvarhelymegyei kerület pótválasztásánál országgyűlési képviselőjéül kiáltotta ki. A régi balközéphez csatlakozott és 1875-ben tevékeny részt vett a függetlenségi párt megalakításában. Az 1885-iki választásnál nem vállalt mandátumot s egészen 1880-ig gazdálkodott.

Ekkor megindította Kolozsvárott az *Ellenzék* című politikai napilapot, amely azóta mint a függetlenségi párt erdélyrészi organuma szerepel. 1880 őszén nagy feltűnést keltő afférje volt *Dienstl* és *Rüstow* közös hadseregbeli hadnagyokkal, kik szobájában megtámadták és összevagdalták. Ez az eset annyira feléje fordította a közérdeklődést, hogy az 1881-iki általános képviselőválasztásnál Kolozsvár I. kerülete őt választotta képviselőjéül *Hegedüs* Sándorral szemben. Ugyanakkor a szilágysomlói kerületől is kapott mandátumot, de ő a kolozsvárit tartotta meg.

1884-ben a csikszeredai kerületben győzött, míg az 1887-iki választásoknál kisebbségben maradt és csak később jutott be a Házba az oklándi kerület mandátumával. 1892-ben a nagyajtai kerület választotta meg. Az 1896-iki általános választások alkalmával kisebbségben maradt, alig egy évvel később

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Baccarat.

Irta: Maurice Level.

A Casino termében, az aranyakkal teli zöldposztós asztalok körül, bágyadtan tolyt a játék. A croupier-k monoton hangon, gépiesen ismételték a kiáltást:

— Faites vos jeux . . . Rien ne va plus!

A nagy játékosok körül hallgatag, ideges csoportok álltak és lesték a kis golyó fordulóját, a sors szeszélyét.

Jordal belépett.

— Nini! erről a puskapor szaga érzik!

— mondta egy hang — Jó napot!

— Tehát nem akarja tönkre tenni a bankot?

— Mindenesetre, — felelte Jordal mosolygva.

— De hisz ez érdekes lesz. Nos és bizonyos vagy a sikeredben?

— Kétségkívül. Vagy lábra állítom magam ismét, vagy . . .

— Merre jártál eddig? Színházban voltál?

— Nem. Kissé kiszellőztettem a fejemet a kertben; egy padon végigolvastam az egész lapot.

— Én már egy hét óta nem érek rá semmire, — mondta Fremant. — Ebben az átkozott országban semmi sem érdekli az embert, se hegyek, se tenger, de még az asszonyok se: csak a piros és fekete. Mi történik tehát a világon?

— Semmi.

— A politikában?

— Köszönöm. Még a régi . . . Az egyetlen dolog, ami megkapta figyelmemet a lap hirrovatában: egy újdonság. Valami félelmetes, titokzatos alak fegyveres kézzel osztja a halált a nyári lakokban, az aszfalton, a ligetekben; és ahol megjelen, elegáns névjegyet hagy hátra ezzel a névvel: Facchini. Hogy kicsoda? Azt senki sem tudja. Jön, ől és eltűnik. Jelezték Párisban, fölismerték Londonban, üldözték a tengerparton, — de mindenütt kisiklott üldözői kezei közül.

— Igen, én is hallottam erről. Azt mondták nekem, hogy az a különös bandita tetőtől talpig gavalér ur, aki még a bűneit is bizonyos eleganciával követi el. Azt hiszik, hogy a társasághoz tartozó ember . . .

— Sok mindenfélét beszélnek! . . . Meglehet azonban, hogy közönséges ficzkó, aki vakmerőséggel és ügyességgel dolgozik. A rendőrség, azt hiszem, tulbecsülte a gazembert, amikor a fejére akkora díjat tűzött ki.

— Mennyit?

— Huszonötezer frankot.

— Tessék, ez aztán értékes ember!

— Valóban az! — kacagott föl Jordal.

A szalon most egyszerre telni kezdett új jövevényekkel. Hölgyek, urak estélyi toltetében, a színházakból érkező, tódultak be az ajtókon, hogy körülpéjk az asztalokat. A croupier-k monoton hangon kiáltották jelszavukat:

— Faites vos jeux! Rien ne va plus!

A kártyajátéknál a komolyabb játékosok se-reglettek össze: hallgatag, nyugodt csoport; nagy pénzbe ment a partie.

— Ötven arany a bank.

— Száz!

— Százhuszonöt!

— Százötven! — mondta Jordal.

— Százötven egyszer . . . kétszer . . . háromszor . . .

Jordal székét vont maga alá, leült és átadta a pénzt a croupiernek; a játék megindult. Kétszer-háromszor csakugyan nyert is abban a mezőnyben és a szerencse ettől fogva el sem hagyta többé. Az összes többi játékosok mind benne bizakodtak, valamennyien az ő kártyáira rakták a pénzüket.

Egyetlen ember maradt meg csökönyösen a vesztes oldalon. Megkétszerezte mindig tétjét, örületes módon veszítve egyiket a másik után. Az emberek csodálkozva nézték; ő csak komolyan, mozdulatlanul állott az asz-

azonban a gyulai kerület mandátuma *Terézy* Lajos halála folytán megüresedvén, ez a kerület képviselővé választotta.

Az 1901-iki általános választások alkalmával Gyulán újból fellépett, itt azonban a pótválasztásnál néhány szavazattal kisebbségben maradt, de Zentán nagy többséggel megválasztották. Egy ideig elnöke volt a 48-as Ugron-pártnak, az elnökségről azonban 1891. október végén lemondott és egyúttal a pártból is kilépett. Mindenkor éles harcot folytatott a 67-es kormányok ellen a *Magyarország* hátsábjain.

1897-ben jelent meg *Hangulatok*, 1901-ben *Kazár földön* című műve. 1902-ben került színre a Vigszínházban *A feleség* című vígjátéka. 1898 óta a Petőfi-társaság tagja volt.

Az 1904. november 18-iki események következtében a Szederkényi-párt többi tagjaival együtt belépett a függetlenségi és 48-as pártba. Az 1905. évi általános választások alkalmával Zenta városa újból képviselőjévé választotta.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

A miniszterek Bécsben.

Budapest, okt. 20. *Fejérváry* Géza báró miniszterelnök és a többi miniszterek ma délután Bécsbe utaztak, hogy holnap délelőtt letegyék a király kezébe az esküt.

Az új kormánypárt.

Budapest, okt. 20. A haladópart néven szervezkedő új kormánypárt holnap este tartja saját helyiségében, egy Andrassy-uti bérpalotában, első értekezletét, amely egyúttal a párt alakuló gyűlése is lesz. A párt tagjai lesznek egyelőre a miniszterek, állami főtisztviselők, az aktív főispánok és főispánjelöltek, valamint a szabadelvűpártnak egy huszonöt főnyi csoportja, amely pártvezéri jóváhagyással már most belép a haladópartba, míg a szabadelvű párt többi tagjai csak a kormány programjának nyilvánosságra jutása után, apróbb csoportokban fognak belépni. Kísérletet tettek, hogy az új

tálnál, még egy arcizma sem rándult meg.

Ezt suttozták mögötte:

— Vagy örült, vagy milliomos!

Az aranyak csengésének zajából időnkint kivált a croupier hangja:

— Ezerkétszázötven arany a bank! . . .

Faites vos jeux!

Az ismeretlen maga elé tette a tárczáját és ekkor nyitotta fel az ajkait:

— Tartom a bankot!

Jordal vonakodott. Megelégedjék-e az eddigi nyereséggel, vagy pedig adja le még egyszer a kártyát? Nem fordul-e éppen most a szerencse kerekére?

Néma, kíváncsi várakozással tekintett rá most mindenki.

A croupier már beleszólt, hogy eldöntse a kérdést:

— Van még más . . .

— Tartom! — kiáltotta Jordal harsány hangon és kissé remegő kézzel kiosztotta a kártyát. Halkan fölemelte az övét, aztán kijelentette:

— Kilencz!

Az ismeretlen egy pillantást vetett a maga kártyájába, aztán elvetette azokat.

Jordal pillanatnyi várakozás után odanyújtotta a tenyerét az ismeretlen felé. Az nem mozdult. A két férfi merően egymás szemébe nézett.

pártnak a főrendiház tagjai közül is toborozzanak híveket, de eddig csak néhány kinevezett főrend mutatkozik hajlandónak a belépésre.

A vezérőlbizottság értekezlete.

Budapest, okt. 20. *Kossuth* Ferenc visszaérkezett Budapestre és a szövetkezett ellenzék vezérőlbizottságát hétfőn délelőtt tíz órára hívta össze értekezletre.

Kossuth nem nyilatkozik.

Budapest, okt. 20. *Kossuth* Ferenc megkérdeztetvén, hogy mi a véleménye a kormány kinevezéséről, kijelentette, hogy míg a kormány programja nyilvánosságra nem kerül, addig nem mondhat véleményt.

A horvát-magyar akció.

Budapest, okt. 20. *Supilo* Ferenc, a Fiumében megjelenő *Novi Liszt* szerkesztője, aki a megindult horvát-magyar akcióban a horvát-dalmát képviselők és a szövetkezett ellenzék közt a közvetítő szerepét viszi, Eberhardról, ahol *Apponyi* Albert grófnál időzött, visszaérkezett Budapestre. Ma délelőtt *Supilo* hosszasan tanácskozott *Kossuth* Ferenczel, azután pedig *Daranyi* Ignácot, *Zichy* Aladár grótot és *Bánffy* Dezső bárót kereste föl.

A lehangolt szabadelvű párt.

Budapest, okt. 20. A szabadelvű párt körében igen nyomott a hangulat. Most márt belátják és be is vallják, hogy *Fejérváry* Géza báró a kormányalakítással teljes kudarcot vallott. Azok a politikusok, akik abban a reményben, hogy *Szécsen* Miklós gróf, *Dániel* Ernő báró és *Khuen-Héderváry* Károly gróf is tárczát vállalnak a kabinetben vagy legalább *Fejérváry* báróhoz csatlakoznak, államtitkári, főispáni stb. állásokra vállalkoztak, most egymásután visszalépnek. Minden reménységüket egy dologba vetik immár:

— Ezerkétszázötven arannyal tartozik, uram, — világosította föl az ismeretlen a croupier.

A különös ember erre megszólalt:

— Nincs nálam annyi, uram . . .

— Uram, — felelte Jordal, — itt nem szokás becsületszóra játszani. Nem ismerem önt. Ha vesztettem volna, fizettem volna. Ön pedig üres tárczája ellenében tartotta a bankomat!

A közönség mormogott, mintha a sérelem mindenkit illelte.

— Gyalázat!

— Tolvajlás!

— Az ember nem lehet eléggé óvatos!

Az ismeretlen megfordult:

— Biztosítom önöket, uraim, hogy mindenütt joga van a játékosnak huszonnégy órai halasztásra. Én azonban nem akarok annyi ideig várni a tartozásom kiegyenlítésére.

Ezzel Jordal felé fordult:

— Ami önt illeti, uram, ime átadom önnek a tartozásomat. Huszonötezer frankkal tartozom önnek, éppen ennyit ér a fejem. A nevem Facchini! . . . Fizetek!

És mielőtt bárki megakadályozhatta volna, előrántotta revolverét és halántékön lött magát.

a kormány programjába. Különösen elkeserítette a szabadelvűpártot, hogy *Fejérváry* még a pénzügyi tárczát sem tudta betölteni. A párt egy vezető tagja így nyilatkozott:

— Csunya hibát követtek el, mert *Fejérváry* már régen tudta, hogy ő lesz a miniszterelnök, lett volna hát elég ideje arra, hogy a tárczák betöltéséről gondoskodjék. De még pénzügyminisztert sem tudott kapni. Ez olyan hiba, amelyet alig lehet kiheverni.

A képviselők napidija.

Budapest, okt. 20. Most érkezett meg a belügyminiszter válasza *Justh* Gyula képviselőházi elnök átiratára, a melyben a november—december—januári évnegyedre a képviselőház költségeinek kiutalványozását kérte. A belügyminiszter értesíti az elnököt, hogy az állampénztárnál a képviselőház összes illetményeit folyósította.

Betiltott fáklásmenet.

Szatmár, okt. 20. Az ifjuság október 22-én fáklásmenetet akart itt rendezni a koalíció tiszteletére, de *Tankóczy* Gyula főkapitány a fáklásmenet megtartását nem engedte meg. E miatt tegnap itt nagy tiltakozó népgyűlés volt, amelyen *Kelemen* Samu országgyűlési képviselő hevesen megtámadta a kormányt, szemére vetvén, hogy a hazafias polgárság ellenében a szocialistákkal paktál.

A Zeysig-féle röpirat ügye.

Baneth Sándor Budapestben van.

Budapest, okt. 20. *Baneth* Sándor Zürichből *Salamon* Zsigmond ügyvéd kíséretében Budapestre érkezett és kihallgatásra jelentkezett *Bakonyi* vizsgálóbírónál. *Baneth* teljesen beismerő vallomást tett. A vizsgálóbíró *Baneth* Sándort nem tartóztatta le, de figyelmeztette, hogy vallomását senkivel se közölje, különben kénytelen lesz őt tartóztatni.

Oroszországi állapotok.

Megölt gyárigazgató.

Brüsszel, okt. 29. Jekaterinoszlávból érkezett magántávirat szerint a *nisni-dnjeprowszki heugerművek igazgatóját tegnap bombával megölték*. A merénylet áldozata, valamint ama hengerművek mérnökei, amelyeknek munkásai sztrájkolnak, németek. A merényletnek sikerült elmenekülnie.

Vasutasok sztrájkja.

Szent-Pétervár, okt. 20. Oroszország összes vasutasainak sztrájkja kuszabón áll. A katonaság készenlétben áll a kaszárnyákban. Mihelyt kiüt a sztrájk, katonaság szállja meg az összes állomásokat. A helyzet újra válságos.

A vasut áldozata.

Zsolna, okt. 20. Az október 11-ikén történt vasuti szerencsétlenségnek újabb áldozata van. *Kovács* János fűtő a kórházban meghalt. Még másik két sebesültnek az állapota is életveszélyes.

A német oszászár balesete.

Berlin, okt. 20. Midőn Vilmos császár tegnap este a műkiállításról automobilon hazamenőben volt, automobilja összeestéközött egy szemkőzt jövő másik automobilal. Szerencsére ez utóbbinak a vezetője erősen fékezett, ami az összeütkezést nagyon enyhítette és így senkinek sem történt baja.

Megzavart ájtatosság.

Budapest, okt. 20. A Huszár- és Munkás-utczák sarkán levő zsidó imaházban, ahol a zsidó ünnep alkalmából több száz ájtatos hívő volt összegyűlve, valaki belélt az ablakon. Senki sem sebesült meg, de az eset a hívők között óriási rémületet keltett. A lövöldözőnek nincs nyoma.

Kézre került okirathamisító.

Budapest, okt. 20. Béres Zsigmond volt segédjegyző ellen följelentést tettek, hogy okirathamisítást követett el, minek következtében egy ártatlan embert elítéltek. A fővárosi rendőrség Bérest kinyomozta és letartóztatta.

A szerbek és a magyar válság.

A horvátországi és dalmáciai szerb képviselők és bizalmi férfiak Zárában tartott minapi értekezletükön a magyar válsággal szemben elfoglalandó álláspontjukra vonatkozólag a következő határozatot hozták:

Valamely népeknek azt a törekvését, hogy egzisztenciájáról és sorsáról maga döntsön, csak szimpatiaival üdvözölheti minden nép, a mely a maga szabadságáért küzd. A magyar nemzeti küzdelmet ezért annál nagyobb örömmel üdvözöljük, mert az az állapot, amely ellen a magyarok küzdenek, eddig újat állotta horvát és szerb hazánk fejlődésének. Ezért a szerb képviselők, hivatkozással a fumei határozatra, kijelentik, hogy valósággal is támogatni fogják a magyar nemzeti küzdelmet, ha a magyar koalíciótól reális biztosítékot nyernek arra nézve, hogy Horvátország reális kívánásai és panaszai ki fognak elégítettni.

KÜLÖNFÉLE.**A villamos vasut megváltása.**

Amint már jelentettük, a városi képviselőtestület ma este hat órákor tartandó ülésén fogja tárgyalni a villamos közuti vasut megváltásának kérdését, feltéve, ha az érvényes határozathozatalhoz szükséges legalább 34 városatyá meg jelenik az ülésen.

E tárgyban Walluschnig Antal újra cikkezik a *Voce del Popolo* hasábjain s óva inti a városatyákat, hogy ne hamarkodják el a fontos ügyet s ne üljenek fel a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ajánlatának, melynek elfogadása a város pénzügyi romlásával (?) volna egyértelmű.

Walluschnig okoskodása az, hogy míg a villamos közuti telep jelenlegi értéke a két szakértő szerint 650.000 korona, a Kereskedelmi Bank 54 éven át fizetendő 77.000 koronát követel megváltás gyanánt, ami összesen 4.158.000 koronát tenne ki. Walluschnig re-

méli, hogy a városi képviselőtestület nagy többséggel vissza fogja utasítani a Kereskedelmi Bank ajánlatát.

A *Voce del Popolo* mai számában egy ismeretlen pénzügyi kapacitás is tárgyalja e kérdést. A kedves ismeretlen eszejárására jellemzők elmefuttatásának a következő vég-sorai:

•A bank részvényesei kitünő üzletet tudnak csinálni, amidőn részvényeiknek 54 éven át jó kamatozást biztosítanak. Szívük mélyében pedig bizonyára így gondolkoznak: •Drágán fizetitek meg azokat a tüntetéseket, melyeket annak idején villamos kocsijaink ellen elkövetetek...•

E par excellence financiaiális kérdésnek illetően felfogásához igazán nem kell kommentár!

— **A vízvezeték fertőtlenítése.** Figyelemztetjük olvasóinkat, hogy a város alsó zónájának felső részén (Via Salute, Via Parallela, Via Germania es Serpentina felső végei) ma, holnap es holnapután végzik a vízvezeték csőhálózat fertőtlenítését, minek következtében a víz szolgáltatása a délutáni órákban időről-időre szünetelni fog.

— **Az izraeliták záróünnepé** (Semi-ni Aczereth) alkalmából az istentisztelet sorrendje a következő: Pénteken délután 5 órákor; szombaton reggel 7 órákor es délelőtt 10 órákor. Háromnegyed tizenegykor *Haskarah* (ima a halottak lelkiüdvéért). Este fél hatkor istentisztelet. Vasárnap reggel 7 órákor es délelőtt 10 órákor istentisztelet.

— **Elsüllyedt bárka.** Triesztből jelentik: A *Bosna* nevű Lloyd-gőzös Pirano közelében észrevett egy bárkát, amelyről jelekkel kértek segítséget. Mire azonban a gőzös odaért, a bárka legénységével együtt elsüllyedt.

— **A velencei rendkívüli hajójárat beszüntetése.** A Magyar-horvát tengerhajózási részvénytársaság közhírré teszi, hogy a velencei nemzetközi műkiállítás tartamára berendezett negyedik rendkívüli velencei hajójáratot beszüntette. E szerint holnaptól kezdve nem közlekedik többé pénteken hajó innen Velenczébe.

— **Magyar munkások katasztrófája Amerikában.** Newyorkból jelentik, hogy a Newyork állambeli Troyban a *Vermont Slate Company* Granville melletti palában nyájában rémes szerencsétlenség történt: hirtelen beomlás agyonütötte J. B. *Williamst*, a társulat elnökét es a bányában dolgozó tizenhárom magyar munkást. Még két embert temetett el a beomló kötömeg, de őket még élve mentették ki. Állapotuk súlyos. Az áldozatok neveit még nem tették közzé.

— **Nagy ruhatolvajlás.** A Korzón levő *Drucker es Társa* férfiruha-czég már régebb idő óta konstátálta, hogy a raktárból ismeretlen tettesek nagymennyiségű ruhát lopdosnak, de minden utánjárás hasztalan volt, a tolvajoknak nem sikerült nyomára jönni. Az ellopott ruhák értékét a czég legalább 8000 koronára becsüli. A napokban véletlenül rájöttek, hogy egy idő óta egy fiatal ember ajánl a városban kész férfiruhákat eladásra. Elfogták es ekkor kitűnt, hogy már két ízben volt a *Drucker-czég* alkalmazottja s *Köstner* Józsefnek hívják. Tagadja, hogy 8000 korona értékű ruhát lopott volna, de beismeri, hogy vitt el a czégtől ruhákat s eladogatta a városban. A rendőrség kiderítette, hogy *Köstner* rovott multu ember, aki Capodistriában már négy évi fegyházbüntetést ült le.

— **Betörés fényes nappal.** A Via Grigiona 3. számú házában lakó *Poklar Teréz* magánzónót tegnap délután félötör kellemetlen meglepetés érte, mikor egy utjáról hazajött. A lakása ajtaját tárva-nyitva találta. A szobában minden szétszórva hevert s a padlón egy balta feküdt, melylyel a betörő nyilván felfeszítette az ajtót s aztán kifosztotta a szobában levő szekrényeket. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

KÖZGAZDASÁG.

+ **Szállító részvénytársaság Triesztben.** Az *Österreichische Kreditanstalt* több trieszti szállító-czéggel tárgyalásokat folytat avégből, hogy azok a Kreditanstalt patronátusa alatt részvénytársasági alapon fuzionáljanak.

+ **Értekezlet a kelet-indiai kivitelről.** A budapesti m. kir. Kereskedelmi Múzeum könyvtár-termében e hó 18-án este 5 órákor igen élénk érdeklődés mellett értekezlet volt a kelet-indiai kivitelről. *Kovács Gyula* dr. igazgató megnyitó szavai után *Thurn-Valsassina* Egon gróf, kalkuttai cs. es kir. alkonzul szabad előadásban ismertette India iparát, a behozatali üzlet szokásos módszereit (a stockrendszert, az indent-eket) es az újabb idő óta divó fizetési módozatokat (documents against payment, documents against acceptance.) Utalt azokra az árunemekre, melyeket a csakélv iparu Kelet-indiának óriási mennyiségekben kell a külföldről beszereznie es amelyek nagy részét a magyar ipar is megfelelő minőségben es versenyképes áron szállíthatná. De figyelmeztetett arra, hogy olyan czégek, melyek az ottani üzleti szokásokat nem ismerik alaposan, a kelet-indiai czégekkel csak teljesen megbízható bizományosok es ügynőkök közvetítésével dolgozzanak. A rövid általános tájékoztató előadás után a jelenlevők számos kérdést intéztek az előadóhoz, aki azokra konkrét adatokkal felelt es az egyes árucikkekről beszélve, érdekesen esetelte a kelet-indiai gazdasági viszonyokat, a lakosság életmódját es fogyasztási igényeit, a kereskedők üzleti szokásait stb. Az értekezlet befejeztével az igazgató köszönetet mondott az előadónak.

A szerkesztőség es kiadóhivatal telefon-száma: 224.**Kikötőnk forgalma.****Erkezett:**

Október 20-án.
Tibor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1678, kapitány Constantini, Rouenből.
Zichy, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1217, kapitány Kertizza, Rotterdamból.
Jason, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 237, kapitány Tomich, Cattaroból.
Volturno, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1586 kapitány Branton, Hullból.

Indult:

Október 19-én.
Aleppo, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1371, kapitány Charles, Liverpoolba.
Attilio D., olasz lobogó alatt, tonnatartalma 628 kapitány Dapelo, Marseilleba.
Tonci, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 8402, kapitány Gamulin, Raguzába.
Széchenyi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1149, kapitány Sillich, Rotterdamba.

Adria**magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.****Erkezett:**

Tibor október 20-án Fiuméba Rouenből.
Zichy október 20-án Fiuméba Triesztből.
Indult:
Andrássy október 19-én Genuából Palermóba.
Arpád október 20-án Triesztből Bariba.
Széchenyi október 19-én Velenczéből Rotterdamba.
Mátyás király október 19-én Maltából Cataniába.
Rákóczi október 19-én Maltából Cataniába.
Szent István október 19-én Maltából Velenczébe.
Szent László október 19-én Marseilleből Nizába.
Tisza október 19-én Maltából Reggióba.
Kálmán király október 19-én elhaladt Gibraltárnál Rouen felé.
Szeged október 19-én elhaladt Gibraltárnál Rotterdam felé.

Főszerkesztő:**Szemerjai Kovács Zoltán.****Felelős szerkesztő:****Murai Jenő.****Kiadótulajdonos:****„Unio” könyvnyomdai műintézet.**

NAGLIĆ GABRIELE

— czipőraktára —

„a városi toronyhoz“

— Piazza delle Erbe. —

Értesitem a n. é. közönséget, hogy
mindennemű újfajta

férfi- női- és
gyermek-czipők

érkeztek raktárra, úgy mint:

chevreaux-, boxbőr-, borjubőr s lakkezipők.

Legfinomabb kivitel legolcsóbb árak.



Ezennel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

Mészáros és hentes üzletemben

mindennap friss füstölt hús és kolbász, magyar szalámi, debreczeni kolbász, májas és véres hurka, tormás virstli, disznósajt, paprikás és füstölt szalonna, szafaládé és egyéb hentesárú a legjobb minőségben kapható. Husneműimhez csak a városi vághidon hatósági felügyelet alatt leölt állatok husát használom.

A füstölt hús és kolbászneműek üzletemben készülnek.

BACCARCICH CARLO
Óváros — Piazza delle Erbe — a városi torony alatt.

! Őszi és téli ujdonságok!

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlő-
szobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, pré-
mek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakkravalók és mindennemű dísz tárgyak eladása.

— Szabott árak! — Szabott árak! —

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.




Az elmúlt
rendkívüli
száraz nyár
folyamán
ismét a

Kököllómenti

Első Szőlőoltványtelep

(Tulajdonos: CASPARI PRIGYES MEDVES '27 N. Kököllómező), volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 6 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel így is bírmentve.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló árak, bóróad és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCOZÁR.

Előfizetések és Hirdetések

„A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzandók.

Hirdetéseik felvétetnek a kiadóhivatalban

— Czipők mérték szerint! —

**A legjobb és legelegánsabb férfi-, női- és
gyermekczipők a legjutányosabb árakban**

kaphatók

RABENSTEIN RUDOLF

csász. kir. szab. münchengrätzi czipőraktárában

Via del Governo 10. **FIUME** Via del Governo 10.

Amerikai czipők.

Valódi orosz sárczipők.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)